

一个不能走路，一个不能说话  
一起扛下父母的债，一起面对生活的难

# 因为，我们是真正的兄弟

傍晚时分，正是村庄里炊烟袅袅的时候。扬州宝应县夏集镇双塘村的一条小路上，常常能见到一个推着轮椅的背影。推轮椅的人，瘦瘦高高，皮肤黝黑，脸上总是挂着笑。坐在轮椅上的，有一双圆溜溜的大眼睛。“又跟你弟弟出去啊！”听到有人跟自己打招呼，坐在轮椅上的男子挥了挥手，显得很“得意”。

这是一对亲兄弟。坐轮椅的是哥哥，名叫王秀中，今年48岁，小时候得了小儿麻痹症。而推轮椅的，是44岁的弟弟王秀明，幼年便已失聪，是聋哑人。兄弟俩幼年丧母，15年前父亲也去世了。从那时起，都没有成家的兄弟俩便相互扶持，撑起了他们摇摇晃晃的小家。

见习记者 王煜  
现代快报记者 韩秋



每天，不会说话的弟弟都要推着哥哥出门散心 现代快报记者 徐洋 摄

## 弟弟的手语 只有哥哥能看懂

“怎么还不回来，别出什么事吧！”中午11点半，王秀中摇着轮椅，一遍遍地在自家屋前转悠，嘴里不时喃喃自语。“你不要着急，他下了工就会回来，再等等！”周围邻居劝他。

听到这话，王秀中不再说话，只是依然望着门外的小路出神。

前些天，弟弟接了个当小工的活，帮人家砌墙，从此每天早出晚归。工地上本来包饭，但王秀明一心挂念着哥哥，每天午休时都会赶回来做饭。

每到中午时分，王秀中就晃悠悠地摇到门口，倚着门框等弟弟。只要王秀明到了点还没回来，王秀中就急得团团转。

半个小时后，王秀明回来了。见到门口的哥哥，他笑着伸出手掌，做了个向外扩的手势。

“他这是什么意思？”邻居转过头问王秀中。

“他说今天有点事。”王秀中笑着说。

兄弟俩都没有上过学，弟弟王秀明更是有过一天哑语。实际上，他打出的这些“手语”，只有哥哥能看懂。

“有时候看到他们互相比画，说得挺开心，但我们一点都看不懂。”邻居告诉现代快报记者，兄弟俩之间，实在太有默契了。

这种默契，源于弟弟15年来对哥哥的悉心照料。

每天清晨6点，王秀明便早早地起身。冬日的乡间，举目所见还是一片漆黑。为了不惊醒睡在一旁的哥哥，他蹑手蹑脚地穿衣、下床，然后拉开了厨房的门。淘米、生火，不多时，一锅热气腾腾的粥便做好了。

做完这一切，王秀明再次回到房间，轻轻地碰醒哥哥。看着眼前已经忙活了一阵子的弟弟，王秀中微笑着伸出拇指，比划一个“向上”的手势，意思是“起床”。王秀明弯下腰，一把将哥哥抱起，让他能够平坐在床头，然后开始一件一件地将衣服往王秀中身上套。

穿好衣服后，王秀明伸手将哥哥抱起，“平移”到停放在床边的轮椅上，再慢慢推到饭桌前。等做完这一切，王秀明已经是满身大汗。

“我有100多斤重，他天天都这么抱来抱去。”看着眼前忙碌的弟弟，王秀中有些不好意思。

## 双亲先后离世，他们背下所有债务

王秀中比弟弟王秀明大4岁。生于1967年的他，在5岁那年患上了小儿麻痹症，人生的绝大部分时间都在轮椅上度过。王秀中7岁那年，母亲董顺英在田间干活时突遇意外身亡。到了2000年，父亲王金兰又因脑溢血去世。

此时，留给这对残疾兄弟的，除了失去双亲的痛苦，还有数万元因治病欠下的债务。

从那一年起，兄弟俩便扛起了生活重担。他们盘点了一下家当：三四亩地，两间还没来得及装修的瓦房，除此之外，家中再没有什么能抵债的东西。

兄弟俩将堂屋腾出来，开了一个小商店，卖些油盐酱醋，由哥哥王秀中负责照看。从此，哥哥“主内”，负责料理家中的小商店；弟

弟“主外”，除了出门打些零工贴补家用外，还得侍弄家里的几亩地。平时哪怕再忙，弟弟王秀明也得先把常备的货物摆上架，然后才能放心地出门。

见到记者，王秀明伸出了自己的手。因为刚刚从工地上回来的缘故，这双手沾满了石灰和尘土，看起来呈青灰色。握着这双手，像是抓住了一块矿石。因为长年干粗活，老茧已经从指关节蔓延到了整个手掌，像是戴上了手套。

“王秀明人特别老实，干活地道，不会耍滑头，把活交给我放心！”提起王秀明，雇主小李赞不绝口。

“虽然身体不太方便，但是他们干起活来一点不比别人差！”乡邻朱顺英告诉记者，在村上，大家

都很尊重王秀中、王秀明兄弟俩。

当记者来到兄弟俩的家时，邻居戚家兰正在帮他们杀鱼。“我看这种小鱼挺不错的，就帮他们带了点，他们平时伙食太差了。”这是一种水乡常见的小杂鱼，五块钱一斤。王秀中告诉记者，这两斤鱼，他们俩可以吃三天。“平时难得有荤菜，吃鱼都是一星期一次。”

就这样，兄弟俩省吃俭用，一有钱就存起来还债。7年内，兄弟俩还清了债务，硬是支撑起了这个摇摇晃晃的家。值得一提的是，当地民政部门考虑到兄弟俩的情况，为他们办理了每年5600元的低保补贴。

乡亲们也都知道哥俩有困难，不时会来买点东西，一天下来，小商店的流水有数十元。

## 最大的心愿，是给弟弟买台电脑

没事的时候，王秀明常常推着哥哥到处转悠。田间地头、塘边河堤，对于王秀中来说，弟弟就是他的双腿。

知道弟弟辛苦，王秀中时不时会托人去镇上买点熟食，给弟弟补身体。“他什么好东西都想着先给弟弟。”邻居戚家兰说。

因为高位截瘫，王秀中的生活完全不能自理。上下床、上下轮椅乃至平时的洗头洗澡，都是弟弟一手包办。“家里买了个大澡盆，平时都是他把我抱进去，给我洗澡。”王秀中说，自己长年瘫痪，便盆从来都是弟弟清理。“有时候不

小心撒到床上衣服上，他也不嫌弃，一句抱怨话都没有。”王秀中揉了揉发红的眼圈，声音有些哽咽。

尽管听不见哥哥在说什么，王秀明还是从表情中猜到了一些，他轻轻拍了拍哥哥的后背，笑了。

因为放心不下哥哥，原本有机会跟着大伙出去打工的王秀明，只能到处在附近村庄找些零工做。“农村的活不多，一个月也没有几次，一般就挣个七八百块钱。”谈起这些，王秀中有些无奈。

面对瘫痪的哥哥，王秀明不敢出远门，也一直没有成家。虽然有

4岁的年龄差，但是弟弟王秀明看起来却要比哥哥还显老。“都是我拖累了他。”面对现代快报记者，王秀中总是把这句话挂在嘴边。

由于收入不稳定，哥俩的日子过得很清苦。父母留下的瓦房内空空荡荡，一台别人送的二手电脑前段时间也坏了，现在没法正常开机。“电脑太老了，都没人会修。”王秀中说，弟弟下了工喜欢在电脑上打打牌，现在电脑坏了，弟弟唯一的娱乐活动也断了。

“我现在最大的心愿，就是能给弟弟买一台新电脑。”王秀中说。

## 居然之家 推荐有礼

## 用坚强和热情谱写患难之歌

□推荐人：宝应读者 董雷

### 推荐感言

夏集镇双塘村，住着一对瘫痪兄弟。他们自小至今屡遭不幸，屡受打击，历经磨难。10多年来，他们相依为命，相濡以沫，相互扶持，相互慰藉；他们珍惜生命，热爱生活，以极其顽强的意志与病魔作斗争，以非常超人的毅力战胜生

活中的一切艰难困苦，谱写了一曲曲动人的生活的强者之歌。残疾兄弟患难与共的真情之歌。

得知这对兄弟的事迹后，我曾先后多次到他们家里去，亲眼见证了这对兄弟相互照顾的细节。客观来讲，王秀中、王秀明兄弟身体上是残缺的，但因两人感情深厚，互相

扶持，哥哥几乎成了弟弟的舌头，而弟弟则成了哥哥的腿脚。在我看来，很多拥有健康身体的兄弟都比不上他们，这对兄弟用坚强的性格和对生命、生活的热情，演绎了一场让人感动甚至是敬畏的兄弟真情。而这，也是我推荐他们作为感动中国江苏推选人物的主要原因。

居然之家  
Easyhome

见证感动 分享温暖

感动中国

江苏推选

CCTV 现代快报

封7

2015.12.7 星期一

责编：崔洪曙

美编：徐支兵 组版：杜敬

### 推荐“感动”赢好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝老爱亲、或爱岗敬业……他们，就在你身边。

请将他们的故事告诉我们，为回报您的爱心，推荐线索一经采用，将获赠价值500元的礼品。

### 推荐方式

热线：96060

电邮：

gdzqjs2015@163.com  
并留下您的联系方式。

微博：发新浪微博，加标签#感动中国之江苏#，并@现代快报。

微信：关注“现代快报”微信公众号，将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们，同时留下您的联系方式。